

## 数字经济动能强劲 向网络强国不断迈进

——我国网络安全和信息化成就令人瞩目

新华社记者 余俊杰

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持从发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴中国梦的战略高度,系统部署和全面推进网络安全和信息化工作。我国互联网发展和治理不断开创新局面,网络空间日渐清朗,信息化成果惠及亿万群众,网络安全保障能力不断增强,向着网络强国阔步前行。

## 筑牢网络安全之基 守护亿万民众精神家园

“没有网络安全就没有国家安全”——习近平总书记纵观全球、把握全局,为推动我国网络安全体系的建立,树立正确的网络安全观指明方向。

党的十八大以来,我国充分发挥政府、企业和社会在维护网络安全方面的作用,加快建立完善网络安全综合治理体系,各方面齐抓共管,共筑网络安全防线,切实维护网络安全。

——出台网络安全法、《国家网络空间安全战略》等网络安全法律法规和战略规划,印发《关于加强国家网络安全标准化工作的若干意见》等政策文件,为国家网络安全工作立柱架梁,夯基垒台;

——2019年以来,中央网信办等部门组织开展App违法违规收集使用个人信息专项治理,今年以来,先后开展网络恶意营销账号集中整治、涉未成年人网课平台及网络环境治理、遏阻“祖安文化”传播等一系列专项行动,围绕群众反映强烈的网络生态突出问题,采取针对性整治措施,取得较好成效;

——国家网络安全宣传周连续7年成功举办,开展网络安全进社区、进校园、进军营等活动,有效提升了全民网络安全意识和防护技能,“网络安全为人民,网络安全靠人民”的理念深入人心;

——“网络空间安全”成为一级学科,“网络空间安全学院”在十多所大学落地,中国网络空间安全协会

等新型网络社会组织纷纷成立,产学研紧密结合,专业人才梯队建设走上快车道。

## 数字经济为调结构稳增长注入强劲动力

尽管外部环境总体趋紧,经济发展的不确定因素增多,但随着信息技术与各行各业深度融合,数字经济带来的发展新动能逐渐壮大,新产品、新业态加速孕育,有力推动我国经济高质量发展。

工业互联网让市场与工厂实现精准对接,共享制造推动原创设计加速入市,5G商用开启万物互联……在稳增长、补短板、调结构的关键节点,“互联网+”先进制造、智能制造日益崛起,为国民经济增长注入新的强劲动力。

面对新冠肺炎疫情严峻挑战,网络购物充分发挥促消费、助转型、保市场等作用,为打通国内经济内循环提供了有力支撑。2020年上半年,全国网上零售额达51501亿元,同比增长7.3%,其中实物商品网上零售额占社会消费品零售总额的比重已达25.2%。

数字浪潮下,自主就业、灵活就业等生机勃勃。在城市,网约车、跑腿员、快递小哥奔波在大街小巷;在农村,一部手机、一根自拍杆,正成为越来越多农民们的“新农具”。据统计,2019年全国电子商务服务平台交易额已达34.81万亿元,2019年社交电商从业者规模达到4800万人,从业人数同比增长58%。

中国信息通信研究院发布的《中国数字经济发展白皮书(2020年)》显示,2019年,我国数字经济增加值规模达到35.8万亿元,占GDP比重达到36.2%。

商务部国际贸易经济合作研究院院长顾学明认为,数字经济将在“十四五”时期催生新增长点,增强供给端与需求端的“适配性”,为扩大内需提供规模可观的增量。他表示,数字经济还具有打破地域界限的优势,有助于开拓国际市场、引进

优质资源,推动形成更加开放的新发展格局。

## 先进网络技术飞入寻常百姓家 提升人民获得感

11月的一天上午,重庆沙坪坝区人口普查员吴景文敲开一户居民的家门,拿出平板电脑,借助腾讯云技术手段,信息实时录入并上传到后台,人口普查方式从一张纸变成了一块屏。“无纸化”办理和大数据应用,既方便了相关部门的工作,也大大便利了老百姓生活。

坚持以人民为中心,让亿万人民在共享互联网发展成果上有更多获得感,是网信事业发展的不变初心。

从衣食住行智能化到远程教育、互联网诊疗、在线办公……曾经想象中遥不可及的生活方式如今已近在眼前。网信事业发展的丰硕成果,正成为满足人民美好生活需要的重要支撑。

教育机器人不仅可以背诵古诗词,还能随时切换中英文;戴上VR眼镜,就可以“点燃”酒精灯,在虚拟平台进行一次化学实验;偏远地区的孩子通过在线教育平台可以和北京的老师互动交流……基于5G、VR等智能技术,课程体系丰富了,授课方式有趣了,教育公平理念也得到了贯彻。

从在朋友圈叫卖山货到拍短视频推销农产品,再到在镜头前直播原生态的乡村生活,各大互联网平台积极帮助农民探索增收新模式,助力脱贫攻坚、乡村振兴。

初冬时节,水乡乌镇将再次吸引世界目光。以“数字赋能 共创未来——携手构建网络空间命运共同体”为主题的“世界互联网大会·互联网发展论坛”将于11月23日至24日举行,立体展现推动互联网发展治理的中国方案、中国智慧和责任担当,推动创新创造、促进开放共享、凝聚行动合力,与国际社会一道携手构建网络空间命运共同体。

(新华社北京11月20日电)

## 山西开展彩钢板建筑消防安全综合整治

新华社太原11月20日电(记者梁晓飞)为深刻汲取太原市台骀山冰雕馆“10·1”重大火灾事故教训,预防和遏制彩钢板建筑火灾多发势头,山西省政府决定从即日起至12月31日,在全省开展易燃可燃夹芯材料彩钢板建筑消防安全综合整治。

此次整治范围为山西省内所有使用易燃可燃材料作为夹芯层或复合保温层的彩钢板建筑(构筑物),重点整治人员密集场所,建设工程施工现场的临时用房,生产、加工场所和仓储物流库房,以及居民自住、自用的非经营性建筑。

山西省明确要求,坚决杜绝采用易燃可燃材料作为夹芯层或复合保温层的彩钢板建筑住人现象,从严整治违规搭建彩钢板建筑的违法行为。

按照要求,托儿所、幼儿园、养老院、福利院、寄宿制学校、医院、集体宿舍等人员密集场所,建设工程施工工地搭建的现场办公、住宿等临时用房,一律不得使用燃烧性能低于A级要求的彩钢板搭建;严禁使用聚苯乙烯泡沫塑料或聚氨酯夹芯层作为住人场所建筑构件、装修装饰材料 and 保温材料。

对未经消防验收、违规使用易燃可燃芯材彩钢板搭建建筑的、违规使用聚苯乙烯泡沫塑料或聚氨酯材料作墙体保温层的,一律停业整顿;对使用彩钢板搭建的人员密集场所且有人员居住,夹芯材料低于A级要求的,一律实施临时查封,并责令改变用途,对无法改变用途的,必须拆除;对违规搭建彩钢板临时建筑占用防火间距、堵塞消防通道的,一律依法拆除。

对建设工程施工工地搭建的彩钢板临时用房,建筑材料和彩钢板芯材低于A级要求的,依法责令工程项目停止施工;情节严重的,依法暂扣或吊销建筑施工安装企业的安全生产许可证。劳动密集型厂房、库房、员工宿舍违规采用易燃可燃芯材彩钢板搭建、分隔的,一律依法对危险部位或场所责令立即消除隐患或者予以临时查封。

## 山西省11个市均设立进口冻品监管总仓

新华社太原11月20日电(记者魏飏)记者从山西省市场监督管理局获悉,山西省11个市近日均设立了进口冻品监管总仓,凡进入山西各市范围内的进口冻品,在储存、销售、加工前均进入监管总仓进行核酸抽样检测和外包装消毒,取得相关证明、食品安全追溯码后方可出库。

据了解,集中监管总仓进口冻品经核酸抽样检测合格的,总仓将通知货主提货,货主应在通知规定的时限内提货。进口冻品核酸抽样检测结果为阳性的,所对应批次的进口冻品按有关规定作无害化处理。对于违反规定,存在进口冻品应进入集中监管总仓而不进入、未按要求如实填报信息等行为的,将按照相关法律法规严肃查处,并纳入征信系统。



雪后长城美

11月21日,游客在雪后的北京怀柔慕田峪长城游览。当日,北京出现降雪,雪后的慕田峪长城银装素裹,云雾缭绕,美如画卷。  
新华社发  
(卜向东摄)